

ИЗ БЕСЕДЫ М.С. ГОРБАЧЕВА С ЖИТЕЛЯМИ СТАНИЦЫ
НОВОТИТАРОВСКАЯ

17 сентября 1986 года

Горбачев. Приехал к вам специально, решил побывать на Кубани и в Ставрополье. Почему? У вас большой край, здесь живет почти 5 миллионов наших советских людей. Огромная промышленность, может быть, самое крупное в стране сельское хозяйство. Курорты союзного значения. Все это для трудящихся. И нам небезразлично, как тут дела идут. Теперь, после апрельского Пленума (*1985 года*), XXVII съезда партии, жизнь меняется. И хотелось бы знать, что думают об этом люди.

Хочу вас спросить: довольны ли вы тем, что мы делаем сейчас в стране?

Голос. Довольны.

Горбачев. Знаю, что на Кубани умеют работать. В то же время знаю, что здесь были и серьезные нарушения нравственного, социального порядка в смысле отношения к нашим социалистическим нормам морали. Это все было, и если кубанцы сегодня говорят: правильно все, что мы сейчас делаем, – значит они сумели осмыслить то, что происходит в стране, и собственную позицию.

Ведь все начинается с позиции человека. Если она меняется к лучшему – и дела меняются к лучшему.

В ходе беседы собравшиеся говорили о своей поддержке принятых партией и правительством решений по борьбе с пьянством, нетрудовыми доходами.

Горбачев. В последнее время резко сократилась продажа водки, крепленых вин, спасены сотни тысяч трудоспособных людей. Теперь мы должны развернуть производство и торговлю соками, мороженым, создавать кафе, зоны отдыха, спортивные базы. Словом, всё для разумного проведения свободного времени. И здесь не надо ждать указаний сверху. Это ведь под силу каждому коллективу.

Мы будем со всех спрашивать – партийных, советских, хозяйственных органов. **Мы даем большие права всем. Но права всегда идут рядом с**

ответственностью. Больше прав – больше ответственности. Так не бывает, чтобы были права – и никакой ответственности. И вообще, когда мы говорим о большей демократии, это не означает вседозволенности или анархии. Это возможность открыто ставить и вместе обсуждать вопросы, добиваться их решения. Но это вовсе не значит, что каждый сам себе на уме и может не считаться с обществом.

Мы осуждаем, когда некоторые лица действуют в ущерб интересам всех других, общества, не участвуют в общественных делах, не вносят свой вклад в работу предприятий, колхоза, совхоза, хотят проявить свои частнособственнические устремления. Вместе с тем **надо поддерживать тех, кто выращивает продукцию за счет своей трудовой деятельности, кто сочетает работу в общественном производстве и на своем участке. Надо, чтобы все, что человек выращивает, реализовывалось на основе договоров с кооперацией. Вот тогда это будет социалистический порядок.**

Товарищи, от имени Политбюро ЦК КПСС я твердо заявляю: борьба с пьянством, алкоголизмом, за трезвый образ жизни – это принципиальный вопрос. Речь идет о здоровье нации, здоровье нашего народа, разумном отдыхе. Этот вопрос имеет и огромное экономическое значение. Это и вопрос благополучия, спокойствия в наших семьях.

Голоса. Правильно, народ поддерживает.

Горбачев. Недавно в ответах на вопросы главного редактора газеты «Руде право» была еще раз подробно изложена наша позиция в связи с продлением советского моратория на ядерные испытания до 1 января 1987 года.

У нас – прекрасный народ, у нас есть твердая политика, есть мощная база, на которой можно строить реальные планы и добиваться их выполнения. И с этой точки зрения для нас с вами мир – огромное благо. Мы делаем все возможное, опираясь на свои ресурсы и на потенциал нашего строя, нашей системы. Поэтому и свою внешнюю политику проводим уверенно и твердо,

как и положено Советскому Союзу — первому социалистическому государству.